"大疆教父"李泽湘与宁诺携手共建科创生态体系

百万探索资金赠学生初创团队



李泽湘(左一)为洁面仪团队赠予50万元探索资金。通讯员供图

4月7日,香港科技大学电子与计算机工程学系教授、大疆创新科技有限公司联合创始人、宁波智能技术研究院院长李泽湘访问宁波诺丁汉大学,与校方共商科创教育的未来和实践。此行,他还赠予校内两个学生初创团队各50万元的探索资金,并为师生带来一场创新创业讲座。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 苏钧天



将与宁诺共建创新生态体系

当天上午,李泽湘一行人来到宁波诺丁汉 大学,在副校长崔平教授的陪同下,李泽湘参 观学校海洋楼和理工楼的实验室,与科研人 员、学生创新团队亲切交流,并针对产业化痛 点提出自己的见解。

随后,他与校领导开展座谈,深入探讨科创教育、创新创业人才联合培养等合作。双方达成初步合作意向,拟以科创营为蓝本,引入形式多样的创业实践教育,共同打造一个系统

性的创新人才培养生态体系。

"任何的发展,关键是人。人才靠什么?靠教育。"李泽湘说,创业教育的发展需要创新,需要高校和企业的共同支持和培养。这点得到学校科研副校长周荫强教授的赞同。周教授表示,他非常期待与李泽湘教授共同探索科创教育在宁波诺丁汉大学的新路径和新方法,充分发挥高校在科技创新中的作用,产学研深度融合,打造创新生态体系。



赠予创业团队探索资金100万元

此行做客宁诺,作为 XBOT PARK 创始人的李泽湘还有一项非常重要的议程——向两个在 2021 XBOT PARK 智能 C 端科创训练营冬令营中脱颖而出的宁诺团队赠予共计100万元的探索基金。

今年,通过学校孵化园的推荐,四个宁诺团队有幸与清华、交大、哈工大等高校学员同台竞技并最终获"最佳人气奖"、"最佳进步奖"、"最佳洞察奖"、"最佳技术奖"等奖项。其中两个团队获得了各50万元的探索资金。

宁诺大二学生倪佳哲和毕业生王嘉艺所 显示屏可以让用户化妆同时播放美妆花在的团队即是其中之一。他们瞄准的是"她"经 为参照,辅以AR指示、妆容对比纠错、/济。王嘉艺说:"许多996女青年回家后疲惫不 推荐等功能,作为女性的居家美妆顾问。

堪,即便很想瘫倒在床,但都市丽人的自觉让她们需要一次次洁面,就怕卸妆卸不干净。所以,我们设计了一款能给用户反馈的洁面产品,高倍微距摄像头能帮助检测化妆品残留,让用户科学地洁面。"

另一个获探索资金的团队研发的产品是一款智能化妆镜。团队的负责人,宁诺毕业生贾一凡说,这是他在科创营期间灵光一现想出的点子。"镜面屏的兴起,加上看到女朋友学习化妆难,让我想到设计一款智能化妆镜。镜面显示屏可以让用户化妆同时播放美妆视频作为参照,辅以AR指示、妆容对比纠错、个性化推荐等功能,作为女性的层家美妆顾问"



"创业教父"眼中有潜力的年轻人

上午10点,李泽湘来到宁波诺丁汉大学图书馆开讲,不少"粉丝"慕名而来。

谈到多年创业教育的探索与实践,李泽湘说:"具有创业潜力的年轻人是什么样的?首先是好奇心。从教育的角度来讲,很简单,就是知道怎么去问问题,通过问问题去把一件事情快速地搞清楚;其次是团队合作,特别是跨界合作并互相学习;然后是在干中学,这也是我们检验一个人是否具备创业潜能的有

效方法,是否有快速的行动力和试错力,实现不断迭代。"

然而,有了这些还不够。李泽湘认为,还需要一个内在驱动力。教育者所要做的就是点燃年轻人的这把"火",为他们搭建一个鼓励跨学科合作、努力大胆探索、在失败中快速学习的环境,让他们找到让自己、让周边的人都非常兴奋的好问题,让他们眼睛发光,产生强大的内在驱动力。

创业小有所成后回馈母校

"即刻"APP创始人捐百万元 筹建人工智能实验室

建校110周年的镇海中学,即将建设一个面向未来的人工智能实验室。4月8日下午,镇海中学即刻人工智能实验室基金捐赠仪式举行,"即刻"APP联合创始人、镇海中学两位年轻的校友叶锡东和罗铮,向镇海富的教育基金捐资百万元,筹建镇海中学即刻人工智能实验室。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 庄倩 曾昊溟

创业小有所成后回馈母校

为什么会有这次捐赠?罗铮说自己在镇海中学度过了初中和高中6年时光,是难得的体验。当年,刚入蛟川书院的叶锡东和罗铮,遇到了第一年走上教师岗位的班主任王潞涓老师,都是校园"新人"的师生在后来的岁月中结下深厚感情。毕业后继续升学,然后就业、创业,两人都和王老师保持着联系。今年,恰逢母校110周年庆典之年,两位同学兼合伙人和母校联系,表达了捐赠人工智能实验室的意愿。

说起这两位捐赠者,镇海中学的部分同学对他们并不陌生。因为他们联合创办的社交类软件"即刻"APP,是一个聚集年轻同好的社区,"即刻"的粉丝,就有镇海中学的校友和在校学生。

创办于2015年的"即刻",吸引了真格基金、平安创投、腾讯、红杉等投资方。2019年,"即刻"由宁波市委组织部引入宁波,并于2020年获3315资本引才计划顶格补助4000万元。

活动现场,罗铮与学弟学妹们分享了自己的三大处事原则:信奉长期主义、顺势而为和尊重常识,结合古今中外故事的分享,让学弟学妹们时而发出笑声,时而点头思考。

他们曾是调皮少年

如今创业小有成就的罗铮和叶锡东,当年是怎样的少年?他们曾经的班主任、如今的镇海中学党委副书记王潞涓聊起了那时两个调皮的学生。

作为自己带的第一届初中学生,王老师说起两人时颇为骄傲。但是当年的他们,其实是年级里出了名的调皮。在王老师的印象中,两人总是在体育课前一节课下课铃声一响,就箭一样跑向操场去占地儿,体育课结束以后却迟迟不肯回教室,通常要到下一节上课才满头大汗跑上楼梯,在进教室前匆忙擦掉汗水。"现在回想起来,这就是青春的模样。"

后来,两人一度各奔东西。但他们都有自己执着喜欢的事情,于是兜兜转转又走到一起,共同开启互联网创业之路。期间,也曾遭遇过坎坷,但凭借着坚韧和冷静,一路走到现在。

让有潜力的学子走得更远

据介绍,该人工智能实验室将选址在学校图书电教楼3楼,面积约100平方米。实验室将以信息中心教师为主要管理和技术保障团队,定期开展教育教学活动,让感兴趣的学生学习前沿信息技术,提升学生的信息素养,为他们的特长发展提供平台。

镇海中学在信息学奥赛和创客大赛上有非常 出色的表现,这方面感兴趣的学生也有不少。在今 年举行的信息学奥赛上,有两位镇中学生进入国 家队,其中一人还是队长。让在信息科学方面拥有 潜质、并深感兴趣的学生能够在这方面走得更远, 发展得更好,是人工智能实验室捐赠者和学校方 面共同的希望。